

# 中国—东盟智库战略对话论坛在南宁举办

## 东亚成为全球区域合作浪潮中心

冯爱琴

2012-9-25 15:00:16 来源: 2012年09月24日《中国社会科学报》

【核心提示】中国与东盟建立对话与合作关系20年来, 双方关系取得了快速发展, 已建成利益共享的合作基础。面对新形势, 双方要着眼于大局, 以发展经济、改善和加强双边关系为基础, 保持沟通、协商, 通过加强开放与合作实现共同发展。

9月17—18日, 第五届中国—东盟智库战略对话论坛(以下简称“论坛”)在广西南宁召开, 来自中国、柬埔寨、老挝、越南、新加坡、印尼、马来西亚和菲律宾的130余名学者出席论坛。与会者围绕“新形势下的中国—东盟合作”这一主题, 就“当前世界经济与政治新形势对东亚地区的影响”、“中国—东盟自由贸易区建立两年后的回顾与展望”等七个分议题展开讨论。

### 中国与东盟关系面临新变化

进入21世纪以来, 中国与东盟的战略伙伴关系日益密切。近几年来, 中国与东盟的关系出现了一些新变化。印尼战略与国际研究中心研究员陈姝伶表示, 中国因经济快速发展在全世界格局中地位上升, 而美国在金融危机中受到重创, 导致中美之间关系以及中国—东盟均受到影响。

中国社会科学院国际研究学部主任张蕴岭指出, 中国与东盟建立对话与合作关系20年来, 双方关系取得了快速发展, 已建成利益共享的合作基础。面对新形势, 双方要着眼于大局, 以发展经济、改善和加强双边关系为基础, 保持沟通、协商, 通过加强开放与合作实现共同发展。

有与会专家认为, 根据世界贸易组织等机构的数据, 东亚对世界经济与贸易增长的贡献率已连续五年超过50%。今后, 中国与东盟之间的投资合作将继续扩大, 从而对世界经济作出更大贡献。

### 东亚经济格局的发展趋势

外交学院副院长江瑞平认为, 目前, 东亚经济格局主要呈现出五个方面的特点: 一是东亚的国际经济地位正在快速提升; 二是中国正日益取代日本, 成为东亚经济增长中心; 三是日本在经济关系中的大国地位显著下降, 中国则快速提升; 四是东亚正取代欧洲和北美, 成为全球区域合作浪潮的中心; 五是APEC、TPP等带有显著“亚太”特征的框架正在促成区域合作框架加速重构。

中国国际问题研究所副所长董漫远分析认为, 世界经济与政治格局正在发生深刻变化, 突出表现为亚洲特别是东亚对世界经济所作的贡献。东盟10国和中国的快速发展, 刺激着美国“重返亚洲”, 并牵动东亚经济和安全格局调整, 这成为当前东亚发展中的最大动向。

对于中国—东盟间的经济合作，与会专家一致认为，中国—东盟自由贸易区建成两年来，进一步加快了双边贸易乃至投资的发展，对中国—东盟合作起到很大推动作用。

黑龙江省社会科学院副院长刘爽认为，谋求利益共同化，推动互利共赢是东亚区域合作的重要基础，以共同利益推动周边地区经济一体化进程，是化解矛盾、缓和危机，实现各国经济持续增长的最佳选择。

厦门大学东南亚国际研究中心主任王勤认为，东盟已经成为世界和区域发展的重要增长极，随着经济的快速发展，东盟面临经济转型和结构调整。

广西壮族自治区副主席李康在致辞中指出，中国和东盟都是最具活力的经济体，都处于发展转型的关键时期，要抓住难得的历史机遇，推动经济持续平稳较快发展。老挝国家社会科学院副院长通萨·班亚辛表示，东盟各成员国之间的关系主要体现在三个方面，即政治—安全方面、经济方面和社会文化方面，总体来说，东盟已成为国际舞台上具有重要作用的区域性组织，有光明的发展前途。

本次论坛由中国社会科学院国际研究学部、广西社会科学院、广西国际博览事务局、广西北部湾发展研究院和东盟智库网联合主办，是第九届中国—东盟博览会系列论坛之一。

责任编辑：李秀伟